



## 新闻直播与直播新闻

作者：刘谦 文章来源：广州电视台新闻部 点击数：149 更新时间：2009-6-9

### 新闻直播与直播新闻

——电视新闻直播在九江塌桥事件新闻报道中的运用

广州电视台新闻部

刘谦

#### 背景

2007年6月15日凌晨，一艘运沙船在行驶至珠江九江水域时，违反水面船只的航行规定，驶进副航道。由于当时江面雾较大，在视线受到严重影响的情况下，船长并没有采取减速等相应的措施，运沙船直接撞上了大桥的23号桥墩，导致大桥桥面折断、坍塌。四辆行经该处的车辆落水，八人死亡。

事故发生之后，本部门在当天的早上就派出多个采访组赶赴事故现场进行滚动式新闻报道。从6月15日到6月27日，在广州电视台的各档新闻节目中，共播报事故相关的新闻过百条次。对于单一的新闻事件来说，无论是采播的时间跨度、新闻报道的量、深度和广度，都是很少见的。本部门在对九江大桥坍塌事故的报道中还有一个突出的特点：进行了大量新闻直播。其中在广州电视台的各档新闻节目中共进行了十二次的新闻直播；另外还和中央电视台进行连线，在央视的新闻节目中进行了八次新闻直播。在整个事件的报道中，特别是多次的新闻直播之后，我们有必要回过头来，看看我们到底要怎样界定新闻直播、新闻直播对于电视新闻节目有什么重要意义。

#### 新闻直播

对于各位行家里手，电视直播一定非常熟悉了。“广播电视节目的后期合成、播出同时进行的

播出方式”。这是《广播电视词典》对于广播电视的“直播”这一概念的一般解释。那么“电视新闻直播”则可定义为“电视新闻节目的后期合成、播出同时进行的播出方式”。很明显，我们这里所讨论的新闻直播，并不直接适用于这一概念。我们这里所指的电视新闻直播，应该是在“在新闻事件的发生、发展进程中同步制作和播出的电视新闻播出方式”。又或者说，我们这里所讨论的，是电视新闻的现场直播。

### 突现电视媒体的优势

新闻传播发展到现在，尤其是在一些经济较发达的地区，已经出现信息同质化的趋势，基本上不可能出现真正的独家新闻。像美国“9·11”事件、奥运会之类的大题材，包括我们前面提到过的九江塌桥事件，都是这样。在新闻事件的现场，云集了所有的媒体。而电视媒体由于其传播手段的局限，生存空间进一步受到挤压。而电视新闻现场直播，却正好能够充分发挥出电视媒体的优势，继续维持着一定的受众影响力。

#### 1、 时效性强

新闻现场直播，由于播报的，是新闻事件正在发生、发展的过程，是现在进行时式的报道方式。受众接收到的信息，是正在发生和发展的。这大大接近了媒体和受众之间的时间间隔。

#### 2、 信息时时常新

由于对新闻事件是现在进行时式的报道，使得电视媒体可以做到对新闻事件真正的滚动式报道。比如九江塌桥事件的报道，本部门曾经在同一天的早晨、午间和傍晚十八点三十分的三次新闻栏目中，都进行了现场直播，三次直播的内容都不尽相同，充分报道事件的进展，大大满足了受众对信息接收时时常新的要求。这一点，传统的平面媒体是做不到的。

#### 3、 信息的高度开放性

由于新闻的现场直播，留给采编人员和电视媒体后期加工的时间和条件都相当有限，因此传播给受众的信息，是人为加工最少的，受众几乎和前方记者看到同样的信息。比如“9·11”事件，全球的电视观众，通过电视机和现场采访的记者同时看到了纽约时代广场双塔的坍塌。由于信息的高度开放性，使得电视新闻的现场直播的真实性大大增强。

### 并非想做就做

既然电视新闻现场直播有这些优势，那么作为电视台新闻部门，多吃一些不就可以巩固自己在受众心目中的地位以及维持住一定的市场份额了吗？其实，电视新闻现场直播，也是有其自己的局限性的，并非想做就可以做的。

## 1、 资源投入巨大

电视新闻的现场直播，在传送手段上一般采用微波传送又或者卫星传送。如果新闻事件发生地距离本部门较远的话，就只能采用卫星传送了。这些传送设备的购买和维护、传送的费用以及人力的投放，都是一个不少的投入。以九江塌桥事件本部门进行的一次卫星现场直播为例，仅前方采访、技术人员的，就要十二至十五人。再加上后期技术人员、卫星传送等等，投入是相当可观的。这首先就限制了新闻现场直播，不可能成为一种常态的报道手段。

## 2、 新闻事件发展的时间段是否合适

由于新闻事件现场直播，一般都安排在新闻栏目里报道，那么新闻事件发生、发展的时间是否合适就相当重要了。但是，电视台的资信类栏目播出的时间，却一般都是休息时间段，新闻事件发生、发展并不多。因此除了一些大事件，比如像九江塌桥事件这样，才具备直播的价值。

### 如何做好电视新闻现场直播

要做好电视新闻的现场直播，还有一些细节要注意。

#### 1、 选材

受众关注度高、持续发展时间较长的新闻事件，才真正适合进行电视新闻的现场直播。

像九江塌桥事件之类的重大灾难性事件、重要的政府行为，又或者特别的日子（春节）的特别事件（公交安排）等等，由于受众普遍比较关心，对事件的发展关注度高，就有必要考虑进行电视新闻的现场直播。

#### 2、 资料搜集和实时沟通

由于前方记者或者播音员在电视新闻现场直播时，往往要对事件正在发生或发展进行描述，不可能对事件和方方面面再多作了解，因此，在现场直播之前，要做足资料搜集的工作。而在现场直播开始之后，新闻部门还应该安排人员对新闻事件现场的周边地区进行资料搜集，并及时与正在进行新闻直播的记者或播音员进行沟通，尽量做到在现场直播时，能够给受众更多、更全面的信息。而之前进行的相关背景资料搜集，也可以在现场直播，实在没什么好说的时候派上用场，避免出现冷场。

#### 3、 部门主管人员抵前指挥

为了达到最好的传播效果和对信息发布的调控，新闻部门的总监、监制又或者主任，应该亲临新闻现场直播的现场，以实施对整个直播报道的有效管理。新闻事件的发展瞬息万变，在直播过程中，根本没有太多的请示、考虑时间。在新闻直播的现场，就需要一位有决策权、经验丰富的部门领导全程监控、指挥，这样一方面可以保证信息发布更全面、更有效；另一方面也可以保证播出的安全。

## 新的挑战

新闻传播，一直以来都跟着传播技术和手段的发展而发展。电视媒体由于对技术设备要求特别高，因此其发展对技术手段的依赖更明显。互联网这一新兴的媒体，已经对传统媒体的地位带来新的挑战。虽然暂时看来，互联网对电视媒体的影响还不大，不过可以肯定，在不远的将来，互联网必会对电视媒体带来全方位的冲击。

现在，互联网上的视频已经很常见了，网络电视也不是什么新鲜的玩意。可能由于网络带的限制和设备投入不足，互联网的视频直播还不多见，而播出的效果也不能和电视相比较。但是，随着互联网的继续发展，特别是带宽拓展以及无线宽带的普及，再加上设备和人员的增加投入，互联网要实验高质量的视频现场直播，相信在不久的将来，必定会实现。这是摆在电视人面前不可回避的问题。

由于这一问题不在本文讨论范围之内，在此就不再展开。

（注：此文系城市电视台2007新闻理论研讨会文章，已收入论文集，如需转载请联系作者）

（编辑：贾妙静 审核：古文 左花）

免责声明：作品版权归所属媒体与作者所有!!本站刊载此文不代表同意其说法或描述，仅为提供更多信息。有异议请联系我们。

文章录入: jiamiuojing 责任编辑: jiamiuojing

- 上一篇文章: 从大港电视台的改版看区县台如何深化贴近民生
- 下一篇文章: 新形势下城市电视台评论节目如何打造品牌栏目

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

站内搜索

文章  下载  影视  关键字  · 搜索 ·

最新热门

最新推荐

会员评论 (评论内容只代表网友观点，与本站立场无关!)

[| 设为首页](#) | [| 加入收藏](#) | [| 联系站长](#) | [| 友情链接](#) | [| 版权申明](#) | [| 管理登录](#) |

建议您使用1024\*768分辨率浏览本站效果更佳

中国广播电视协会 版权所有

联系电话: 010-86091726 86091907 技术支持: 9fcs.com

信息产业部ICP/IP地址信息备案号: 京ICP备05037832号